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            Απολυμαντήριο Καλαμαριάς 1922 



     Κοίτα με!  

Συνάντηση με τους πρόσφυγες του 1922 στη Νέα Αρετσού 
 

Διαδραστική παράσταση σε δημόσιο χώρο 
 

Το Τμήμα Θεάτρου της Σχολής Καλών Τεχνών, Α.Π.Θ. παρουσίασε 

την παράσταση «Κοίτα με! Συνάντηση με τους πρόσφυγες του 1922 

στη Νέα Αρετσού», σε συνεργασία με τον Δήμο Καλαμαριάς, στο 

πλαίσιο των Εκδηλώσεων Μνήμης και Ελπίδας για τα 100 χρόνια 

από τη Μικρασιατική Καταστροφή που οργάνωσε ο Δήμος.  

 

Η παράσταση ήταν διαδραστική, καλούσε τους θεατές να 

εμπλακούν στα δρώμενα, με  κύριο στόχο τη βιωματική προσέγγιση 

της ιστορίας των προσφύγων από τη Μικρασιατική Καταστροφή. 

Πραγματοποιήθηκε σε έναν χώρο τοπόσημο, στην παραλία της Νέας 

Αρετσούς, εκεί όπου ήταν άλλοτε ο χώρος  υποδοχής των 

προσφύγων και  λειτουργούσε το Δημόσιο Λοιμοκαθαρτήριο ή 

Απολυμαντήριο.   Βασιζόταν σε μαρτυρίες, που συνέλεξε το Ιστορικό 

Αρχείο Προσφυγικού Ελληνισμού, και παρουσίαζε την άφιξη  των 

προσφύγων, την τραυματική εμπειρία του Απολυμαντηρίου, την 

εγκατάσταση στους θαλάμους, την ψυχική δύναμη με την οποία 

αντιμετώπιζαν τις δυσκολίες της καθημερινότητας, τον ρόλο που 

έπαιζε στη ζωή τους η μουσική και ο χορός και τη σκληρή 

συμπεριφορά των ντόπιων καθώς και την τελική ενσωμάτωση. 

Έδειχνε επίσης την καθοριστική συμβολή των προσφύγων στη 

διαμόρφωση της σύγχρονης Ελλάδας με την ενίσχυση του ελληνικού 

στοιχείου και την προσφορά τους στην οικονομία, στην πνευματική 

ζωή και στον πολιτισμό. Η παράσταση έκλινε με ένα μνημόσυνο 

καλώντας τους θεατές να «ακούσουν» μέσα τους τις φωνές των 

βασανισμένων προσφύγων του 1922 και να «κοιτάξουν στα μάτια» 

τους σημερινούς πρόσφυγες που επίσης υποφέρουν.   

 

Πραγματοποιήθηκαν επτά παραστάσεις, τρεις για σχολεία στις 4, 11 

και 25 Νοεμβρίου και τέσσερις για εκπαιδευτικούς και το ευρύτερο 

κοινό στις 29 Οκτωβρίου, 13 και 27 Νοεμβρίου 2022. 

  



Οργάνωση: Τμήμα Θεάτρου, Σχολή Καλών Τεχνών,  Α. Π. Θ. σε 

συνεργασία με τον Δήμο Καλαμαριάς 

 

Σχεδιασμός & συντονισμός  

Μυρτώ Πίγκου Ρεπούση, Επίκουρη Καθηγήτρια, Τμήμα Θεάτρου, 

Σχολή Καλών Τεχνών,  Α. Π. Θ.  

Άβρα Αυδή, φιλόλογος και θεατροπαιδαγωγός  

Μελίνα Χατζηγεωργίου, εκπαιδευτικός και θεατροπαιδαγωγός  

 

Σύνθεση κειμένου 

Μυρτώ Πίγκου Ρεπούση, Επίκουρη Καθηγήτρια, Τμήμα Θεάτρου, 

Σχολή Καλών Τεχνών,  Α. Π. Θ.  

Άβρα Αυδή, φιλόλογος και θεατροπαιδαγωγός  

Μελίνα Χατζηγεωργίου, εκπαιδευτικός και θεατροπαιδαγωγός  

Με την εποπτεία της Ελένης Ιωαννίδου, Ιστορικός – Ιστορικό Αρχείο 

Προσφυγικού Ελληνισμού Δήμου Καλαμαριάς 

 

Σκηνοθετική επιμέλεια: Αλεξία Παραμύθα, φοιτήτρια, Τμήμα 

Θεάτρου Α.Π.Θ.  

 

Ηθοποιοί / εμψυχωτές:  οι φοιτητές του Τμήματος Θεάτρου Α.Π.Θ.  

Βλαχοπούλου Αργυρώ, Γενιτσαρίδου Σπυρέλα, Καβάση Ραφαέλλα, 

Καλμανίδου Άννα, Ντίνας Ματθαίος, Παραμύθα Αλεξία και ο 

Λέφας Πέτρος, φοιτητής Τμήματος Βιολογίας Α.Π.Θ. 

 

Μουσική διδασκαλία και μουσική επιμέλεια: Πλιούκας Παναγιώτης, 

μουσικός - φοιτητής του Τμήματος Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης 

του Πανεπιστημίου Μακεδονίας 

 

Μουσική: Πλιούκας Παναγιώτης, μουσικός - φοιτητής του Τμήματος 

Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, 

Μουρτιάδης Βασίλης, μουσικός-λυράρης στον Δήμο Καλαμαριάς, 

Βλαχοπούλου Αργυρώ, φοιτήτρια, Τμήμα Θεάτρου Α.Π.Θ. 

 

Σκηνογραφία: Μαρία Ωρολογά, φοιτήτρια, Τμήμα Θεάτρου Α.Π.Θ. 

 



Χώρος: Παραλία Νέας Αρετσούς και οίκημα του Ομίλου 

Ερασιτεχνών Αλιέων Καλαμαριάς «Η Αγία Παρασκευή»   

 

Ευχαριστούμε:  

Τον Δήμαρχο Καλαμαριάς κ. Γιάννη Δαρδαμανέλη, την Αντιδήμαρχο 

Πολιτισμού, Τουρισμού και Διεθνών Σχέσεων κ. Βασιλική Νικολέτου, 

και τον Αντιδήμαρχο Παιδείας, Αθλητισμού, Νεολαίας και Δια Βίου 

Μάθησης κ. Αθανάσιο Γιαννακό. 

Την κ. Ελένη Ιωαννίδου, ιστορικό στο Ιστορικό Αρχείο Προσφυγικού 

Ελληνισμού.  

Τον Όμιλο Ερασιτεχνών Αλιέων Καλαμαριάς «Αγία Παρασκευή», τον 

πρόεδρο κ. Κωνσταντίνο Ντιούδη και τον καπετάνιο κ. Κώστα 

Ανδριώτη.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Το ιστορικό πλαίσιο και ο τόπος:  

Το Απολυμαντήριο της Καλαμαριάς 
 

«Στη Θεσσαλονίκη οι περισσότεροι πρόσφυγες  αποβιβάζονταν και 

συγκεντρώνονταν αρχικά στην Καλαμαριά, στην παραλία της  

σημερινής Νέας Αρετσούς. Τότε ήταν έρημος τόπος. Υπήρχαν μόνο 

κάτι μεγάλα ξύλινα παραπήγματα, οι λεγόμενοι θάλαμοι, οι 

στρατιωτικές εγκαταστάσεις από τον Α’ Παγκόσμιο πόλεμο.  

Κάπου εδώ, υπήρχε το  Απολυμαντήριο. Ήταν ο τόπος 

απολύμανσης και καραντίνας για να προληφθεί η μετάδοση 

ασθενειών στον τοπικό πληθυσμό. Ασθένειες που κολλούσαν οι 

πρόσφυγες στοιβαγμένοι μέσα στα καράβια σε απάνθρωπες 

συνθήκες. Από το Απολυμαντήριο πέρασαν δεκάδες χιλιάδες 

πρόσφυγες από το 1920 έως και το 1925. Από αυτούς πέθαναν 

περίπου 30.000 άτομα, πολλά παιδιά. Για αυτό κάποιοι 

αποκαλούσαν την περιοχή  «ΠΡΟΣΦΥΓΟΘΑΝΕΙΟ».    

Αυτά και άλλα συνέβαιναν πριν 100 χρόνια εδώ κοντά στην πλαζ 

της Αρετσούς, όπου σήμερα βλέπουμε τους Καλαμαριώτες να 

απολαμβάνουν τη χαρά της ζωής.» 

    Απόσπασμα από το κείμενο της παράστασης 



 

 

 



 

 

 

 
 

 

 

 
 

 



 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 



Η Συνάντηση με τους πρόσφυγες  
 

«Θα ταξιδέψουμε μέσα στον χρόνο, θα συναντήσουμε τους 
πρόσφυγες του 1922 και θα προσπαθήσουμε να συνδεθούμε, να 
ζήσουμε για λίγο μαζί τους στο εδώ και τώρα.» 
 
 
 
 

 

 
 

 



 
 

 

 

 

 
 



 
 

 

 
 



 
 

 

 

 

 



 
 
 

 



Το  Απολυμαντήριο   

 

«Οι τρεις πρόσφυγες που μόλις έφτασαν, πρόκειται να οδηγηθούν στο 

Απολυμαντήριο.  Φανταστείτε ότι είστε μαζί τους, είστε κι εσείς 

προσφυγόπουλα. Μαζί με τα ελάχιστα πράγματα που μπορέσατε να 

πάρετε μαζί σας, κρατάτε στο χέρι ένα αγαπημένο αντικείμενο ή ένα 

αγαπημένο ρούχο, κάτι που σας συνδέει με τον τόπο σας. 

Δυσκολεύεστε να το αφήσετε. Θα το ξαναβρείτε;»  

 



 
 

 
 

 

 



Η καθημερινότητα στους θαλάμους    
 

 
 
 
 

 



 
 

 
 
 

 
 



Κάποτε  γιος παντρεύτηκε και πήρε  
προσφυγούλα   
 

Η ερωτική ιστορία του Γιάννη και της Ωραιοζήλης γύρω στα 1930.  
 

«Σαλονικιός ο Γιάννης, προσφυγοπούλα από τη Σμύρνη η 
Ωραιοζήλη. Μεγάλη η αγάπη τους μεγάλα και τα εμπόδια που 
ορθώνονται ανάμεσά τους. Θα τα ξεπεράσουν;» 
 
 
 

 
 

 

 

 

 



 
 

 

 

 
 



Στην ταβέρνα του Ζαμπέτογλου 
 

«Οι πρόσφυγες ξεφεύγουν επιτέλους από τους θαλάμους, αποκτούν 
σιγά σιγά ένα δικό τους σπίτι και αναζητούν τρόπους να ‘φτιάξουν 
τη ζωή τους’. Συναντιούνται στις γειτονιές και στα καφενεία, κάνουν 
βόλτες, βαρκάδες, εκδρομές, δημιουργούν αθλητικούς και 
πολιτιστικούς συλλόγους και οργανώνουν ποδοσφαιρικούς αγώνες, 
μαντολινάτες, χορωδίες, θεατρικές  παραστάσεις και γλέντια.»   
 

 
 

 



 
 

 
 

 
 

 
 



 
 

 
 
 

 

 
 

 



 
 

 
 
 
 
 
 
 

«Γίναμε όλοι ένα»  
 

Η Καταστροφή έφερε περίπου ενάμιση εκατομμύριο πρόσφυγες στην 
Ελλάδα. Στην αρχή η άφιξη των προσφύγων φαινόταν ένα 
δυσβάστακτο φορτίο για τη χώρα. Αργότερα όμως αποδείχτηκε 
πολύτιμο δώρο που αναζωογόνησε τη χώρα μας.  Καθώς πέρασαν 
τα χρόνια, οι διαφορές γεφυρώθηκαν, συνεργάστηκαν αρμονικά με 
τους ντόπιους και διαμόρφωσαν μαζί τη σύγχρονη Ελλάδα. Έτσι 
βγήκε σωστή η προφητεία μιας Μικρασιάτισσας γιαγιάς που είπε: 
«Να το δεις, μια μέρα όλοι θα γίνουμε ένα». 
 
 

 
 
 
 
 
 



Ζωντανές Μνήμες,  Φόρος Τιμής     
 

«Εδώ που ήταν άλλοτε το Απολυμαντήριο παραμένουν οι Μνήμες 
ζωντανές.  Ας κλείσουμε τα μάτια μας και ας φέρουμε στο νου μας 
τους πολύπαθους αυτούς ανθρώπους που κατέφυγαν εδώ 
πρόσφυγες. Μας μιλούν. Τι μας λένε;»  
 

 
 

 



 

 
 
 
 

 
 



Οι πρόσφυγες του σήμερα  
 

«Τι με κοιτάς; Τι με λυπάσαι; 
Είμαι εκείνο που δεν θέλεις να θυμάσαι 
Ήμουν στη Σμύρνη όταν πηδάγανε στα πλοία 
σε ένα υπόγειο στο Ιράκ όταν γκρεμίστηκε 
τριών χρονών με βομβαρδίσαν στη Συρία 
στο Βελιγράδι έγινα στάχτη που σκορπίστηκε» 
   

Απόσπασμα από τους στίχους του Σπ. Γραμμένου «Τι με κοιτάς»  

 
«Μη με λυπάσαι.  
Κοίτα με!»  
 

 

 

 

 
 

 

 

 



 
 

 

 

 
 

 

 



 

 
 

 

 

 
 



Σχόλια των θεατών: η εμπειρία από τη 
Συνάντηση με τους πρόσφυγες   
 

«Σας καλούμε να αφήσετε στον χώρο αυτό το δικό σας ίχνος, μια 
μνήμη, μια σκέψη, κάτι που νιώσατε, κάτι που θα θέλατε να 
κρατήσετε μετά από τη Συνάντησή μας με τους πρόσφυγες.» 
 

 
 

 



 

 

 

 

 

ΣΧΟΛΙΑ ΜΑΘΗΤΩΝ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 



 
                                                                                       

 
 

 



 
 
 

 
 

       
 
 
 
 
 



   
 

 
 

 



  
          

 
 

 
 



 
 
 
 

    
 

 
 



 
 
 
 
 

     
 



 
 
 
 
 

          
 
 



 
 
 
 

 
 
 

            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

ΣΧΟΛΙΑ ΕΝΗΛΙΚΩΝ 

ΚΑΙ 

ΕΥΡΥΤΕΡΟΥ ΚΟΙΝΟΥ 

 

 

 

 

 

 

 
 
  



      
 

                                                                           

 
 

            
 



 
 
                  

 
 
  



     
 
    
 
 

                                       
 
 
 



      
 
 
 

                             
 



                  
                                                                                    

 
 

                 



       
 
 
 

 
 
 
 
 
 



           
 
 
 

                           
 
 
 



 
 
 

 
 

 

 

 

 

 


